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Визначено зміст експортного потенціалу зернопродуктового підкомплексу АПК як системну компоненту економі-
чного потенціалу зернопродуктового підкомплексу АПК, організаційно-технічна структура якої підпорядковується місії і 
цілям комплексу та на яку покладена реалізаційна здатність продукції (послуг) на світовому ринку. Виділено складові екс-
портного потенціалу зернопродуктового підкомплексу АПК – експортний потенціал галузей сфери матеріального виро-
бництва; експортний потенціал галузей сфери послуг;  потенціал експортних бар’єрів; потенціал іноземних ринків. Об-
ґрунтовано сутність структуроутворюючих складових експортного потенціалу зернопродуктового підкомплексу АПК.  
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Постановка проблеми. Забезпечення ефективного 

функціонування вітчизняного зернопродуктового підкомпле-
ксу (ЗП) є однією з найактуальніших проблем розвитку усього 
АПК держави, адже зерновиробництво, окрім важливого со-
ціально-економічного, має ще й політичне значення для роз-
витку національної економіки. Зерно завжди належало до 
конкурентоспроможних продуктів на світовому ринку і може 
бути вагомим важелем впливу на світову економіку. Сприят-
ливі передумови для виробництва зерна в Україні є основою 
формування експортного потенціалу зернопродуктового під-
комплексу АПК, який може забезпечити державний бюджет 
стабільними надходженнями валюти. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Обгово-
рення проблем формування і розвитку зернопродуктового пі-
дкомплексу в економічних дослідженнях розпочалося в 20-30 
рр. ХХ століття, де акцент ставився на процеси концентрації 
і комбінування сільського господарства і промисловості. В на-
укових публікаціях 70-90 рр. в більшій мірі розглядалися пи-
тання щодо максимізації виробництва продукції АПК за раху-
нок дотримання оптимального співвідношення між сферами 
продуктових підкомплексів, технологічної узгодженості і еко-
номічної зацікавленості усіх галузей АПК (Ільїна І.В., Сидоре-
нко О.В.) [1]; необхідності впливу НТП на досягнення стійкого 
розвитку сільського господарства (Ємельянов А.М. [2], Кісе-
льов В.І. [3], Худолій Л. [4]); зміцнення продовольчої безпеки 
(Бенсон К., Грін Р. [5], Ейде В.Б. [6], Ейхер К., Дж. Штаац [7]); 
посилення агропромислової інтеграції (Лобас М. Г. [8], Тол-
мачов О.В. [9]), включення галузей і сфер в склад продукто-
вих підкомплексів (Душин Б.В. [10]). Сучасний науковий доро-
бок представлений в працях таких відомих економістів як Гай-
дуцький П.І. [11], Погріщук Б.В. [12], Мельник Л.Л. [13], Світо-
вий О.М. [14], Черевко Г.В. [15], Колодійчук В.А. [16], Шпи-
чак О.М. [17] та ін. 

Теоретичні і прикладні аспекти дослідження експорт-
ного потенціалу відображені в наукових працях вітчизняних 
та зарубіжних науковців, таких як: Сейфуллаєва М. Е. [18], 
Капіцин В. М., Рогачов В. В. [19], Волкодавова О. В. [20], Ге-
єць В. М. [21], Семиноженко В. П., Кваснюк Б. Є., Мельник 
Т.М. [22], Чичкало-Кондрацька І.Б.  [23], Селезньова К.В. [24] 
та ін. Широкий плюралізм думок у цій сфері зумовлено скла-
дним системним механізмом формування і реалізації експор-
тного потенціалу, який є багатогранним і багатоаспектним 

процесом, що охоплює як внутрішньоекономічні, так і зовніш-
ньоекономічні складові та чинники. 

Втім, проведення комплексного аналізу цілісного роз-
витку зернопродуктового підкомплексу, виявлення перспек-
тив його розвитку, розробка моделі формування експортного 
потенціалу зернопродуктового підкомплексу АПК потребують 
проведення подальших досліджень з обґрунтуванням низки 
концептуальних моментів.  

Метою статті наукове обґрунтування структури екс-
портного потенціалу зернопродуктового підкомплексу АПК.  

Виклад основного матеріалу. Враховуючи існуючі 
теоретичні напрацювання щодо з’ясування сутності понять 
«експертний потенціал» та «зернопродуктовий комплекс» 
пропонуємо розглядати експортний потенціал зернопродук-
тового підкомплексу АПК як системну компоненту економіч-
ного потенціалу зернопродуктового підкомплексу АПК, орга-
нізаційно-технічна структура якої підпорядковується місії і ці-
лям комплексу та на яку покладена реалізаційна здатність 
продукції (послуг) на світовому ринку.  

Відтак, експортний потенціал досліджуємо у рамках 
економічного потенціалу як його складову, в якій відобража-
ються можливості економічної системи інтегруватись у світо-
вий економічний простір.  

Науковець Уліганинець Г. [25] зазначає, що форму-
вання економічного потенціалу галузі, регіону чи суспільства 
в цілому, залежить від потенціалу нижчих ієрархічних рівнів 
господарювання – підприємств та домогосподарств. 
Відповідно, з метою ефективного управління ним, в системі 
економічного потенціалу варто виділяти окремі підсистеми 
(компоненти) – ресурсний, природний, виробничий, трудовий, 
інноваційний та інші потенціали. Кількість компонент, що до-
дається до економічного потенціалу, залежить від суспіль-
ного розвитку. Розвиток знаннєвої, соціально-орієнтованої 
економіки спонукав до виокремлення таких компонент як, 
наприклад, науково-технічна, інформаційна інтелектуальна, 
маркетингова, соціальна, культурна. На нашу думку, струк-
тура економічного потенціалу зернопродуктового підком-
плексу АПК в сучасних умовах суспільного розвитку повинна 
враховувати виробничий, інноваційний, фінансовий, інфор-
маційний, кадрово-інтелектуальний, організаційно-управлін-
ський, науково-технічний, інфраструктурний, експортний, 
маркетинговий, соціально-культурний потенціали, а також 
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потенціали знань та відтворення. При цьому, експортній ком-
поненті в наведеній структурі відведено провідне місце, адже 
характерною основою розвитку України є загальна її зосере-
дженість на дослідженні проблематики ефективного виходу 
та функціонування вітчизняного ЗП АПК на глобальний ринок 
і посідання в ньому гідного місця. 

Процес формування експортного потенціалу ЗП АПК 
є складним, динамічним процесом, націленим на взаємодію 
зі зовнішнім середовищем і забезпечення високої якості ре-
алізації. Розвиток, збалансованість і ефективність викори-
стання його структурних компонентів обумовлюють чинники 
зовнішнього (економічні, соціальні політичні, інституціо-
нальні, ринкові) і внутрішнього (стратегія розвитку підком-
плексу (комплексу), менеджмент, фінанси, кадри, інвестиції 
тощо) середовища. Окремі дослідники [23, 24] розмежовують 
чинники за ієрархічними рівнями їх впливу на: мікро- (рівень 
інноваційної активності підприємства, кваліфікація персо-
налу, фінансовий стан підприємств, якість продукції), мезо- 
(рівень модернізації галузей та виробництв, підтримка місце-
вих органів самоврядування, сезонність виробництва, рівень 
конкуренції в галузі), макро- (норми національного законодав-
ства, політичні реформи, курс національної валюти, воєнні 
конфлікти, економічні блокади, якість систем сертифікації і 
контролю якості експортної продукції, транспортна інфра-
структура, умови кредитування) та мегарівні (рівень 
міжнародної конкуренції, світовий рейтинг надійності країни 
для кредитів та інвестицій, рівень дискримінації експортерів 
за кордоном). 

Зазначимо, що експортний потенціал ЗП АПК тісно 
пов’язаний з його конкурентними перевагами на міжнарод-
ному ринку та залежить, на думку науковця Радченко Е.Є., 
від географічного розташування країни; економічних, при-
родно-кліматичних, соціокультурних, інфраструктурних, нау-
кових, інноваційних, трудових, технологічних, інвестиційних 
та історичних умов діяльності економічних суб’єктів; право-
вого, політичного та економічного середовища ведення 
міжнародного бізнесу[26]. 

В цілому, при формуванні та використанні потенціалу 
проводиться його декомпозиція на елементи, встановлю-
ються їх функціональні зв’язки, тобто проводиться структури-
зація. Чіткого уявлення про структуру експортного потенціалу 
поки не сформовано, що пов’язано з його розглядом на різних 
ієрархічних рівнях та в розрізі окремих проявів потенціалу. 
Так, експортний потенціал країни, на думку А. Тимофеєнко 
[27], сумарно складається із регіональних потенціалів. А.Ма-
заракі [28], К.Селезньова [29] в його структурі виділяють 
експортний потенціал окремих галузей, а в їх межах – 
експортні потенціали окремих підприємств.  

Науковець Н. М. Чухраєва [30] до експортного потен-
ціалу відносить такі його основні елементи: внутрішній потен-
ціал національної економіки або потенціал пропозиції (сиро-
винний, виробничий. фінансовий, маркетинговий, людський, 
інвестиційний тощо), потенціал зарубіжних ринків або потен-
ціал попиту (потенціал існуючого попиту, потенціал зрос-
тання попиту, ключові чинники успіху, зовнішньополітичний 
клімат) та системи бар’єрів і стимулів для експортної про-
дукції (внутрішні стимули і обмеження експорту; зовнішні 
бар’єри: тарифні і нетарифні обмеження). 

В працях М. Сейфуллаєвої, В.Капіцина [18] експорт-
ний потенціал регіону є комплексною характеристикою, що 
включає такі компоненти: ресурсно-сировинну, промислову, 
фінансову, організаціно-технічну, маркетингову, кадрову, 
соціально-культурну, інфраструктурну, науково-інноваційну, 
інвестиційну. На нашу думку, такий підхід в більшій мірі роз-
криває експортний потенціал як сукупність експортних ре-
сурсів, залучених у виробництво та підготовлених до ре-
алізації. Це, за сутністю відображає категорію виробничого 
потенціалу. А решта компонент, такі як соціально-культурна, 
інфраструктурна, науково-інноваційна та інвестиційна харак-
теризують економічний потенціал регіону в цілому. 

Структуру експортного потенціалу окремої сфери, зо-
крема виробничої, запропоновано розглядати з точки зору ак-
тивної і пасивної її складових. Так, до активної складової від-
несено інвестиційний, інтелектуальний, інституціональний, 
технологічний, соціокультурний потенціали та інфраструк-
туру. До пасивної – природні ресурси, кон’юнктуру ринку, 
стандартизацію, сертифікацію [31]. 

Узагальнюючи підходи до структуризації експортного 
потенціалу вважаємо, що структура експортного потенціалу ЗП 
АПК повинна охоплювати (рис. 1): 1) експортний потенціал га-
лузей сфери матеріального виробництва ЗП АПК; 2) експорт-
ний потенціал галузей сфери послуг ЗП АПК; 3) потенціал екс-
портних бар’єрів; 4) потенціал іноземних ринків. 

Експортний потенціал галузей сфери матеріального 
виробництва ЗП АПК (сільське господарство, промисловість 
та ін.) повинен забезпечити продукування конкурентоспромо-
жної продукції, котра може стати об’єктом зовнішньої торгівлі, 
тоді як потенціал галузей сфери послуг (освіта, наука, й нау-
кове обслуговування, фінансування, кредитування та страху-
вання, сфера управління) повинен забезпечити надання пос-
луг невиробничого та виробничого характеру щодо розробки, 
супроводу, організації виробничого процесу з виготовлення 
та реалізації експортоорієнтованої продукції. Обидві сфери і 
окремі галузі тісно взаємопов'язані між собою, впливають 
одна на одну, формуючи галузеву структуру зернопродукто-
вого підкомплексу АПК. 
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Так, наприклад, промисловість чи сільське господар-
ство потребує кваліфікованих фахівців, яких готують заклади 

освіти та науки. У свою чергу, ці установи не можуть обійтися 
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без певного навчального, дослідницького обладнання, тех-
ніки, що виробляють промислові підприємства. В умовах 
стрімкого розвитку НТП, наука займає особливе місце у 
структурі АПК, суттєво впливаючи на вдосконалення і розви-
ток виробництва. Хочемо також зазначити, що реалізація 
експортного потенціалу галузі здійснюється на рівні 
підприємства як суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності. 
Саме експортний потенціал підприємства виступає основою 
ланцюга формування експортного потенціалу зернопродук-
тового підкомплексу АПК. 

Потенціал експортних бар’єрів є важливою структур-
ною ланкою експортного потенціалу ЗП АПК. Як було зазна-
чено вище, експортний потенціал в цілому визначаються ни-
зкою політичних, економічних, соціальних та інших чинників, 
які зазвичай мають різноспрямовану дію та, відповідно, фор-
мують тенденції й особливості експортної діяльності на рівні 
окремої країни, регіону, галузі. Водночас, безпосередніми 
учасниками міжнародної торгівлі є підприємства, ефектив-
ність господарської діяльності яких великою мірою залежить 
від економічного та регуляторного середовища, у якому опе-
рує бізнес. Тому визначення бар’єрів, з якими зіштовхуються 
експортери на мікрорівні, є вихідним пунктом розробки полі-
тики сприяння експорту. 

Основними експортними бар’єрами виступають тари-
фні (мита, квоти) і нетарифні обмеження (відшкодування 
ПДВ, валютний контроль). Сьогодні у міжнародній торгівлі на 
перший план вийшли нетарифні обмеження, тобто заходи по-
літики, які не відносяться до звичайних мит, але які можуть 
потенційно впливати на міжнародну торгівлю шляхом зміни 
обсягів торгівлі або цін, або обсягів та цін одночасно [32]. Їх 
застосування у світі постійно зростає. 

Найбільшими проблемами, з якими зіштовхуються ві-
тчизняні експортери,  за оцінками експертів Світового еконо-
мічного форуму є: відсутність доступу до торговельного фі-

нансування (16%), неналежний рівень технологій виробниц-
тва й навичок персоналу (13,7%), труднощі у виявленні поте-
нційних ринків і покупців (13,6%), недостатня відповідність 
продукції міжнародним технічним вимогам і стандартами 
(11,1%), а також проблеми доступу до імпортних ресурсів за 
конкурентними цінами (9,4%) [33]. 

І остатній, структуроутворюючий елемент, – потен-
ціал іноземних ринків, що враховує існуючий попит на ринку, 
потенціал зростання попиту, а також зовнішньополітичний 
клімат, правове та економічне середовища ведення міжнаро-
дного бізнесу – створює можливості для реалізації експорт-
ного потенціалу ЗП АПК. Зрозуміло, що вітчизняна продукція 
повинна відповідати стандартам якості, бути конкурентоспро-
можною, знаною на ринку, оскільки  існує тісний взає-
мозв’язок між підвищенням її конкурентоспроможності на сві-
товому ринку та збільшенням експортного потенціалу ЗП АПК 
в цілому.  

Додамо, що важливість і необхідність дослідження 
експортного потенціалу зернопродуктового підкомплексу 
АПК як складної багаторівневої системи визначається пере-
дусім актуальністю імперативів державної політики у сфері 
забезпечення продовольчої безпеки держави, а також фор-
муванням зовнішньоекономічного потенціалу держави.  

Висновки. Отже, формування експортного потенці-
алу ЗП АПК є комплексним завданням, яке має виконуватись 
з консолідацією зусиль на різних управлінських рівнях. Експо-
ртний потенціал зернопродуктового підкомплексу є спромож-
ністю АПК виявляти й постійно відтворювати свої конкурентні 
переваги на світовому ринку  відповідно до умов середовища, 
що постійно змінюється. Експортний потенціал ЗП АПК висту-
пає як складно організована динамічна категорія, структура 
якої охоплює експортний потенціал галузей сфери матеріа-
льного виробництва ЗП АПК, експортний потенціал галузей 
сфери послуг ЗП АПК, потенціал експортних бар’єрів та поте-
нціал іноземних ринків. 
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Zrailo Ivan Ivanovych, postgraduate, Lviv National Agrarian University (Lviv, Ukraine) 
Structural peculiarities of export potential of the grain subcomplex of agro-industrial complex 
Ensuring the effective functioning of the domestic grain product subcomplex (ZP) is one of the most pressing problems in the 

development of the entire agro-industrial complex of the state. This is due to the fact that grain production, in addition to important 
socio-economic, also has political significance for the development of the national economy. In the article we study the export potential 
within the economic potential as its component, which reflects the possibilities of the economic system to integrate into the world 
economic space. Grain has always been one of the most competitive products on the world market and can be a significant lever of 
influence on the world economy. Favorable conditions for grain production in Ukraine are the basis for the formation of the export 
potential of the grain subcomplex of the agro-industrial complex, which can provide the state budget with stable foreign exchange 
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earnings. Therefore, scientific substantiation of the export potential structure of the agro-industrial complex requires further research. 
The article defines the content of the export potential of the grain subcomplex of the agro-industrial complex. Namely, it is defines as 
a system component of the economic potential of the grain subcomplex of agro-industrial complex, the organizational and technical 
structure of which is subject to the mission and objectives of the complex and which is responsible for the sales capacity of products 
(services) on the world market. The components of the export potential of the grain subcomplex of the agro-industrial complex are 
highlighted - the export potential of the material production branches; export potential of service industries; potential of export barriers; 
potential of foreign markets. The essence of the structure-forming components of the export potential of grain of the food subcomplex 
of agro-industrial complex is substantiated. 

Key words: export potential, grain product subcomplex of agro-industrial complex, structure of export potential. 
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